

工作资料 注意保存

江苏精神文明建设简报

第 5 期

江苏省文明办

2021 年 6 月 28 日

编者按：党史学习教育和“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动开展以来，全省各地紧紧围绕庆祝中国共产党成立 100 周年，广泛开展主题道德讲堂活动，邀请党员干部、典型人物、“百姓名嘴”等走进讲堂，生动讲述群众身边党的故事，优秀共产党员的故事，大力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律，激发人们坚定听党话、感党恩、跟党走的真挚情感。现编发部分地区开展主题道德讲堂的经验做法，供学习借鉴。

全省各地广泛组织庆祝建党 100 周年 主题道德讲堂活动

为庆祝中国共产党成立 100 周年，省文明办组织全省各地和文明行业系统，依托遍布城乡的各级各类道德讲堂，以“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人”为主要形式，广泛开展主题鲜明、内容丰富、形式多样的主题讲堂活动，持续营造浓厚的社会氛围，激发人们坚定听党话、感党恩、跟党走真挚情感。

南京市充分依托红色文化资源，面向广大群众和青少年，精心选择主题开展道德讲堂活动，宣讲党的历史，弘扬革命精神，激发人们爱党爱国热情。鼓楼区在南京大桥公园举办“百年党史我来说”道德讲堂活动，广泛邀请党员群众和中小學生参加，通过学生代表表演原创大桥主题诗朗诵、创作庆祝建党百年手绘长卷、分享“童眼看大桥”作文，邀请大桥建设者讲述建桥故事等方式，弘扬大桥精神，浓厚爱国情感，汇聚前行力量。江宁区秣陵街道东旺社区道德讲堂活动，以“童心向党 健康成长”为主题，组织青少年共唱红色歌曲、绘制美术作品、分享红色故事，点燃孩子们内心的红色火种，让红色文化更好地传承和发扬。浦口区江浦街道人民桥社区主题道德讲堂活动，

聚焦英烈事迹的学习宣传，组织青年志愿者用通俗易懂的语言讲述英烈事迹、分享学习感悟，同时通过观看纪实短片和影视片段等方式，加深群众对英烈事迹精神的理解，激发人们崇尚英雄、学习英雄的价值信仰，增强报效祖国、建设家乡的责任感和使命感。

无锡市结合党史学习教育，推进实施道德讲堂赋能工程，着力打造“道德讲堂+”模式，提升道德讲堂教育效果。惠山区在阳山镇海晏河清党性教育基地举行“学史增信 崇德力行”道德讲堂示范观摩活动，通过“微视频”“微讲述”“微党课”等多个环节，带领与会人员重温党的光辉历程、学习身边典型感人事迹、接受现场党性教育，为与会党员干部和青少年送上党史学习教育的“丰盛大餐”。锡山区厚桥街道道德讲堂活动，以“传承红色星火 礼赞建党百年”为主题，通过讲故事、情景剧表演、分享感悟、唱红歌等方式引导广大群众感党恩、跟党走，激活人们心中流淌着的红色血脉。宜兴市市场监管局道德讲堂活动，以“学习党史 筑牢信仰”为主题，将党史教育与传统节日有机集合，在端午节前夕通过唱经典红歌、看屈原视频、诵爱国经典、讲党史故事等环节，弘扬爱国精神，厚植民本情怀，涵养浩然正气，教育引导系统党员干部在学习中“内化于心、外化于行”，真正做到学思践悟、知行合一。

徐州市着眼推动党史学习教育持续走深走实，不断深化新

时代文明实践，广泛开展道德讲堂活动，推动信仰道德、传承道德、践行道德在全社会蔚然成风。铜山区徐庄镇开展的主题道德讲堂活动，邀请全国劳动模范讲述自身成长经历，引导党员干部从典型人物身上汲取崇高道德滋养，获得奋力前行的力量。睢宁县金城街道主题道德讲堂，创新开展“乡音话党史”活动，组织由优秀党员、致富能手、“五老”人员组成的宣讲队，在道德讲堂中以方言讲述英雄事迹、红色故事，引导群众知史爱党、知史爱乡。新沂市经开区道德讲堂活动，邀请市委讲师团成员向全体党员和入党积极分子，讲述身边优秀共产党员模范带头故事，进一步教育引导广大党员干部增强使命感和责任感。

常州市启动“百年百场”党史系列精品道德讲堂，把实体道德讲堂建在“常州市庆祝中国共产党成立100周年主题展”展馆中，常态化开展活动，通过讲述贴近群众生活的鲜活红色故事，教育引导群众更加深切地体会和感悟党的初心和使命。钟楼区南大街道道德讲堂活动，以“学党史、悟党性、忆三杰”为主题，由青少年生动讲述和真情演绎“常州三杰”儿时的爱国故事，由革命烈士陵园的宣讲员深情讲述“常州三杰”的革命故事，号召大家学习弘扬革命先烈对党忠诚、信念坚定的革命本色，献身理想、投身事业的崇高品格。常州军休四所道德讲堂活动，创新采用“故事党课+音乐党课”的形式，邀请老党

员结合自己的亲身经历讲述红色故事，邀请歌舞团老师为参与活动人员教唱红歌，唱响“老兵永远跟党走”的主旋律。天宁区郑陆镇牟家村道德讲堂活动，以“浓情端午品粽香 饮水思源忆党史”为主题，将党史教育与中国传统节日有机结合，通过革命故事讲述、传统文化传承、畅谈内心感悟等方式，帮助参与群众丰富学习视野、提高思想觉悟、坚定理想信念。

苏州市注重将主题道德讲堂活动与党史学习教育结合起来、与“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动结合起来，传承红色精神，凝聚道德力量。吴中区木渎镇充分依托新时代文明实践所、站，开展道德讲堂“小喇叭”志愿宣讲活动，通过讲党史、学模范、诵经典、谈感悟等多种方式，讲好木渎时代新人故事，弘扬党的奋斗历程的红色精神，激发基层群众坚定理想信念，共同庆祝党的百年华诞。昆山市开发区组织的主题道德讲堂活动，在“唱歌曲”“诵经典”“学模范”等基本环节之外，还增加了组织党员志愿者领办“我为群众办实事”项目等环节，着力让文明之风吹遍每个角落，让党史学习教育成果惠及广大群众。张家港市中医医院道德讲堂活动，以“弘扬道德精神，献礼建党百年”为主题，特别设计了“省初心”“学党史”“做承诺”等环节，通过学习先锋模范，使党员们受到精神和道德上的洗礼，营造对党忠诚、红色传承的浓厚氛围。

南通市广泛发动各地各行业开展主题道德讲堂活动，将党

史学习教育与弘扬道德新风有机融合，引导党员干部学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。海安市海安街道以“庆建党百年 弘扬道德新风”为主题，组织开展道德讲堂活动，通过现场观看视频短片、集体诵读红色经典、生动讲述革命故事、畅谈交流学习感悟等环节，帮助大家了解党的历史，凝聚奋进力量。崇川区道德讲堂活动，以“感悟红色力量，献礼建党百年”为主题，邀请老干部讲师团成员进行主题宣讲，组织支部书记代表分享自己与党的故事，还通过自编快板、主题朗诵等形式表达群众对幸福生活的赞美，丰富的形式使参与群众既能沐浴道德的洗礼，又增强了奋进的动力。如皋市金融系统联合举行主题道德讲堂活动，通过“唱歌曲”“诵经典”“学模范”“送知识”“做表率”“讲党史”“谈感悟”“作点评”等环节，生动开展爱党爱国爱社会主义教育，有效激发金融系统干部职工坚守工作岗位，保持昂扬斗志。如皋市卫健系统以“医心向党 矢志前行”为主题，开展市级示范道德讲堂活动，通过表演自编革命短剧、分享抗疫先锋感人故事、唱响红色主题歌曲等环节，激励系统上下党员干部把初心和使命写在工作岗位上、落在干事创业中。

连云港市注重用好实境教育资源和典型模范资源，充分依托各类阵地载体开展道德讲堂活动。赣榆区开展“百名好人进百个道德讲堂”宣讲活动，通过讲述党史故事、回忆入党初心、

播放红色电影，引导群众从身边典型和老一辈先烈事迹了解党的奋斗历程、感悟党的初心使命、汲取党的奋进力量。连云区连云街道在主题道德讲堂中，大力发掘百岁老党员、新中国成立前老党员红色精神，打造“百岁课堂”，邀请其结合自身经历，为不同年代的党员讲述党的历史进程、入党初心使命、建党百年故事，让党的优良传统、革命精神持续弘扬。连云区宿城街道积极探索创新活动形式，让主题道德讲堂走进茶间地头，组织老党员利用采收茶叶的休息时间，通过接地气的方言，向基层党员和村民们讲述身边典型故事，引导党员讲奉献、有作为。

淮安市结合深入学习贯彻习近平总书记给新安小学少先队员重要回信精神，开展形式多样的红色主题道德讲堂活动。清江浦区黄码镇邀请刘老庄八十二烈士原指导员李云鹏妹妹李爱云作为宣讲员，面向党员代表和青少年代表，讲述八十二烈士革命故事，讲述自己践行守灵承诺的诚实守信故事，弘扬英烈精神、赓续红色基因、坚定信仰传承。淮安区河下街道道德讲堂活动，以“学恩来精神 传红色信仰”为主题，通过讲述伟人事迹、学习伟人品格、践行伟人精神等环节，引导广大党员坚定初心使命，奋勇砥砺前行。淮安市第一人民医院道德讲堂活动，以“聆听党史故事，践行初心使命”为主题，通过配乐朗诵、情景对话、故事讲述等多种形式，生动再现一个个感人至

深、催人奋进的红色故事，激励广大医务工作者更好地践行初心和使命。

盐城市依托遍布全市城乡的道德讲堂阵地，讲好弥足珍贵的红色故事，汲取建设“四新盐城”的强大力量。亭湖区五星街道五星村道德讲堂活动，组织与会人员挥舞红旗唱响红歌，共同观看专题片《宋公堤》，邀请“中国好人”等身边典型为大家宣讲革命故事，通过朴实的语言、深情的讲述，让与会人员接受深刻的精神洗礼。建湖县人民检察院道德讲堂活动，以“学百年党史、铸忠诚检魂”为主题，将道德讲堂活动与党史学习教育和政法队伍教育整顿有机结合，通过唱红色歌曲、讲红色故事、诵红色经典，帮助广大干警补足精神之钙、筑牢信仰之基。大丰县供电公司道德讲堂活动，与红色文化论坛有机结合，邀请党校宣讲团老师讲授红色微党课，并组织职工分享学习心得，通过传承红色基因、营造浓厚氛围，激发广大党员干部初心向党、砥砺前行。

扬州市把主题道德讲堂放在校园中、搬进农家院、开在运河上，充分依托各类平台载体，开展内涵丰富、形式多样的讲堂活动。仪征市文明办、市教育局联合举办的道德讲堂活动，组织义务教育阶段学校和城区幼儿园有关人员到场听讲观摩，通过“唱歌曲、学模范、诵经典、谈感悟、送吉祥”五个标准环节，树立主题道德讲堂的样板，以便各学校学习借鉴、广泛

开展。高邮市开发区把“学党史 感党恩 跟党走”主题道德讲堂搬进农家院，组织村民围坐在庭院中央，听取经历战争年代的老党员讲述朝鲜战场上的亲身经历，并开展气氛热烈的现场互动，帮助现场群众感知和平与安宁来之不易，幸福生活来之不易。扬州全域旅游有限公司结合党史学习教育，依托“全国职工教育培训示范点”平台基地，组织公司全体党员干部在游船内开展“水上道德讲堂”活动，通过合唱歌曲、讲授党课、传颂经典、分享体会等环节，进一步激发党员职工的爱国精神，坚定党员职工的理想信念，形成一道水上流动的道德风景线。

镇江市充分运用丰厚的红色资源，将党史学习教育与道德讲堂活动融合创新，同时重点面向青少年等群体，开展多种形式道德讲堂活动。句容市茅山管委会道德讲堂活动，邀请抗战老兵、英烈后代、典型模范生动讲述发生在茅山老区的抗战故事，赓续传承茅山革命精神，带动群众更加深刻体悟来之不易的幸福生活。扬中市经开区主题道德讲堂活动，将道德讲堂与十岁成长礼有机融合，带领孩子们在活动通过集体朗诵红色诗歌、合唱红色歌曲浓厚爱国情感、坚定理想信念，通过对先进模范的学习，树立远大志向，引领青少年童心向党花开阳光下。中交二航局三公司道德讲堂活动，以唱红歌、铭党史等形式讲述企业身边优秀党员事迹，激励广大党员树立崇高信仰，汲取奋进之力，为开创企业高质量发展新局面，扛责在肩，砥砺前行。

行。

泰州市注重为道德讲堂活动注入红色基因，精心选择在红色热土讲述身边的革命故事，加强对干部群众的教育引导。靖江市东兴镇举办“回首百年路 砥砺新征程”道德讲堂活动，通过讲述东兴镇诞生的 163 名革命烈士中的典型人物事迹，帮助人们更加深刻理解共产党人的初心和使命，激发大家铭记于心，实践于行。泰兴市以“献礼建党一百年，扬帆聚力再出发”为主题，在市新时代文明实践中心举办道德讲堂总堂活动，通过红色经典诵读，带领大家理解小小红船如何成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮，通过讲述老党员的感人故事，为大家树立身边党员的标杆。兴化市道德讲堂总堂活动与党史学习教育有机融合，以“学习百年党史 汲取奋进力量”为主题，充分运用道德讲堂作省身、唱歌曲、看短片、讲故事、诗朗诵、诵经典、送吉祥、作点评等丰富形式，传播党史知识、深化党史教育。

宿迁市积极推进道德讲堂提升工程，分类排定 20 个精品示范点、150 个县级标准示范点进行重点打造，依托各级各类道德讲堂讲好党史故事、党员故事，激发全市人民爱党爱国爱社会主义热情。泗阳县以“奋进新时代 文明伴我行”为主题，结合党史学习教育和未成年人思想道德建设工作，把道德讲堂搬进学校、搬进课堂，通过引导学生诵读红色经典、讲述党史故事、聆听身边好人故事等，不断激发广大市民和中小學生参与道德

实践的热情。泗洪县创新打造“流动道德讲堂”，将讲堂阵地拓展到农家小院、议事长廊、田间地头，邀请“大包干”发起人、抗美援朝老兵、建国前老党员等人讲述“包产到户”“胡桥战斗”等本地重大历史事件，帮助群众了解历史知识，激发爱党热情。宿城区开展“百年党史”系列活动，组织“银发生辉”宣讲团深入社区、小区、学校、商场、机关等开展流动道德讲堂活动，诵读红色诗词、观看红色电影、讲述红色故事，引导党员群众立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人，在新时代新征程中奋勇争先。

报：中央文明办

省文明委主任、副主任、委员

发：各设区市、县（市、区）文明委、文明办，省文明委成员单位

（苏简字 1004 号 共印 400 份）